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Вступ 

Для України основною вирощуваною зерновою культурою є саме 

озима пшениця. Так більше половини площ в структурі виробництва пшениці 

належить саме озимій пшеницію. ЇЇ площа становить близько 6-7 млн га, що 

відповідає 43% від усіх зернових культур. Врожайність культури коливається 

в межах 30-40 ц/га.  

Різноманітні шкідливі організми, такі як бур'яни, хвороби та шкідники, 

є серйозною загрозою для нормального росту та розвитку озимої пшениці, 

суттєво впливаючи на її врожайність та якість зерна.  

Актуальність теми. Питання екології та виробництва екологічно 

чистої продукції є ключовими. Створення стійких сортів пшениці, зокрема до 

бурої листкової іржі та борошнистої роси, є важливим кроком у зменшенні 

залежності від хімічних засобів захисту рослин. Це сприяє збереженню 

біорізноманіття, покращенню стану ґрунтів та водних ресурсів, а також 

виробництву більш безпечної продукції для споживачів. 

Визнана важливість генетичної стійкості як ефективного та екологічно 

безпечного способу контролю хвороб, таких як бура листкова іржа та 

борошниста роса. Використання стійких сортів є профілактичним заходом, 

який допомагає запобігти масовому розвитку захворювань та зменшити 

потребу в застосуванні фунгіцидів. Цей напрямок є важливим як з екологічної, 

так і з економічної точки зору, сприяючи сталому розвитку сільського 

господарства в Україні. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

кваліфікаційної роботи є складовою частиною тематики науково-дослідної 

роботи кафедри захисту рослин «Удосконалення системи захисту 

сільськогосподарських культур від шкідливих організмів». 

Мета кваліфікаційної роботи: вивчення впливу сортових 

особливостей озимої пшениці на динаміку розвитку основних хвороб озимої 

пшениці. 
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Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання: 

1. вивчити вплив сортових особливостей озимої пшениці на 

динаміку поширення та розвитку борошнистої роси; 

2. вивчити вплив сортових особливостей озимої пшениці на 

динаміку поширення та розвитку бурої листкової іржі; 

3. розрахувати економічну ефективність використання сортів; 

4. розробити рекомендації виробництву.  

Методи досліджень. Дослідження проводились у ТОВ «Агрофірма 

Червоносільська» Сумського району Сумської області.  

Схема досліду включає 2 варіанти з використанням двох сортів – 

Фаворитка та Смуглянка  

Було проведено обліки борошнистої роси та бурої листкової іржі 

озимої пшениці по основних фазах розвитку культури, починаючи з моменту 

проявлення перших симптомів цих хвороб. Спостереження за динамікою 

розвитку хвороб проводили в три фази (3-4 листків, кущіння, колосіння, 

молочна стиглість).  

Під час написання кваліфікаційної роботи використовувались 

лабораторні, польові та статистичні методи. 

Наукова новизна одержаних результатів. Важливим аспектом 

захисту озимої пшениці від хвороб є використання агротехнічних методів. 

Дане дослідження проводилося в лісостеповій зоні (Сумська область) України 

з метою вивчення впливу сортів на поширення і розвиток основних хвороб 

озимої пшениці.  

Практичне значення одержаних результатів. Встановлено що за 

однакових умов вирощування сорт озимої пшениці Смуглянка є більш стійким 

до досліджуваних хвороб, ніж сорт Фаворитка.  

Особистий внесок здобувача: студент провів самостійне дослідження 

за темою кваліфікаційної роботи, провів статистичну обробку та аналіз 

отриманих результатів. 
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Апробація результатів роботи. Результати досліджень даної 

кваліфікаційної роботи були оприлюднені на науково-практичній конференції 

викладачів, аспірантів та студентів СНАУ 14-18 квітня 2025р .  

Публікації. За результатами досліджень була опублікована теза 

доповіді в збірнику матеріалів науково-практичної конференції викладачів, 

аспірантів та студентів СНАУ 14-18 квітня 2025р.  

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 40 

сторінках комп’ютерного тексту, включає 7 таблиць та 6 рисунків. Вона 

складається із вступу, 3 розділів, висновків і пропозицій, списку літератури, 

що включає 20 найменувань.   
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РОЗДІЛ 1 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

1.1. Сучасний стан галузі захисту і карантину рослин в Україні  

Згідно з останніми даними та аналітикою, галузь захисту та карантину 

рослин в Україні перебуває у стані динамічних змін та зіштовхується з низкою 

важливих тенденцій та викликів. 

Основні аспекти сучасного стану галузі: 

Поширення карантинних організмів: Протягом 2015-2023 років в 

Україні було виявлено шість локально поширених карантинних шкідників та 

одну нематоду (список А-2), а також три відсутні раніше патогени (список А-

1). 

Ефективність фітосанітарних заходів: Завдяки впровадженню 

фітосанітарних заходів спостерігається значне скорочення площ, уражених 

золотистою картопляною нематодою, бактеріальним опіком плодових, 

шаркою сливи, ризоманією цукрових буряків (A-2) та вірусом кільцевої 

плямистості тютюну (A-1). 

Зростання уражених площ: Водночас відзначається помітне збільшення 

площ, уражених пасмо льону (A-2). Поширення бактеріального в'янення 

кукурудзи, яке реєструвалося у 2014-2019 роках, зупинено. 

Регіональна ситуація: Станом на початок 2024 року вісім областей 

України залишаються вільними від карантинних шкідників та нематод. У 

чотирьох областях зафіксовано лише золотисту картопляну нематоду. 

Ризики спрощення фітосанітарних процедур: Незважаючи на позитивні 

тенденції, спрощення фітосанітарних процедур в умовах воєнного стану 

становить значний ризик. 

Необхідність посилення контролю: Підкреслюється важливість 

суворого дотримання фітосанітарних заходів та посилення моніторингу 

сільськогосподарських та інших земель на наявність регульованих шкідливих 

організмів. [1,7]. 
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Законодавче регулювання: Існуюча законодавча база у сфері захисту 

рослин потребує перегляду та оновлення з метою адаптації до законодавства 

Європейського Союзу. Наявні застарілі та неузгоджені норми потребують 

удосконалення. 

Біологічні засоби захисту: За останні 20 років спостерігається 

зменшення площ, оброблених біологічними засобами захисту рослин. У 2019 

році цей показник становив лише 3,6% від усіх оброблюваних площ. 

Хімічні засоби захисту: З 2016 року відзначається тенденція до збільшення 

площ, оброблених пестицидами, при одночасному зменшенні використання 

біологічних методів. 

Екологічні ризики: Застосування хімічних засобів захисту рослин несе 

потенційні ризики для біоценозів, включаючи птахів, бджіл, мікрофлору 

ґрунту та водорості. Необхідний екологічний та гігієнічний моніторинг для 

оцінки ризиків, пов'язаних із застосуванням пестицидів. 

Таким чином, сучасний стан галузі захисту та карантину рослин в 

Україні характеризується як позитивними зрушеннями у контролі деяких 

карантинних організмів, так і новими викликами, пов'язаними з поширенням 

інших шкідників та необхідністю адаптації законодавства до європейських 

стандартів. Важливим є посилення контролю та впровадження ефективних 

фітосанітарних заходів для забезпечення продовольчої безпеки та збереження 

агроекосистем.[1, 4, 7] 

1.2. Основні хвороби озимої пшениці та заходи захисту 

Озима пшениця протягом свого вегетаційного періоду може 

уражуватися різноманітними хворобами, які за несприятливих умов здатні 

суттєво знизити врожайність та якість зерна. Ефективний захист передбачає 

комплексний підхід, що поєднує профілактичні та безпосередні заходи 

боротьби. 

Основні хвороби озимої пшениці: 

Септоріоз листя та колосу (Septoria tritici, Septoria nodorum): 

Ознаки:  
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Септоріоз листя (Septoria tritici): Спочатку світло-жовті плями з темними 

пікнідами (крапками) всередині, які з часом буріють та зливаються. 

Розвивається знизу до верху рослини (Рис.1.1.) [9, 19]. 

 

Рис.1.1. Симптоми септоріозу листя (Septoria tritici) [9] 

Септоріоз колосу (Septoria nodorum): Бурі плями на колоскових 

лусках, які можуть охоплювати всю поверхню. На уражених колосках часто 

утворюються чорні пікніди. Можливе ураження вузлів стебла. 

Шкодочинність: Зменшує площу фотосинтезуючої поверхні листків, 

погіршує налив зерна, знижує масу 1000 зерен та якість борошна. Ураження 

колосу призводить до щуплості зерна. 

Заходи захисту:  

Профілактичні:  

Вибір стійких сортів. 

Дотримання сівозміни. 

Заробка рослинних решток. 

Збалансоване внесення добрив. 

Оптимальна густота посіву. 

Хімічні: Обприскування фунгіцидами у фазах кущіння-вихід у трубку, 

прапорцевого листка та на початку цвітіння - молочної стиглості зерна. 

Ефективні діючі речовини: триазоли, стробілурини, бензімідазоли 

(карбендазим), тіофанат-метил та їх комбінації [10, 20]. 

Бура листкова іржа (Puccinia recondita f. sp. tritici): 

Це специфічне захворювання пшениці, що зумовлює великий недобір 

урожаю, особливо у Лісостепу і Поліссі України. Захворювання проявляється 



 11 

 

на листках і піхвах пшениці спочатку у вигляді бурих пустул (урединій), а 

пізніше — чорних, з глянцевим відтінком (телій)(рис. 1.2)[3]. 

 

Рис. 1.2. Бура листкова іржа на озимій пшениці [8]. 

Збудником захворювання є гриб Puccinia recondita Rob.et Desm. f.tritici 

Eriks. et JJenn. (Puccinia triticina Eriks.). Його урединіоспори кулясті або 

еліптичні, розміром 17-29x17-23 мкм, з жовто-оранжевим вмістом. їх оболонка 

жо-втобура, густо вкрита колючечками і має неширокі проросткові пори. 

Теліоспори двоклітинні, булавоподібні, розміром 32-49 х 12-21 мкм, світло-

бурі, на верхівці темніші (рис.З). Гриб має дві форми: звичайну, або 

європейську, і сибірську. Звичайна форма поширена в Україні. У природних 

умовах вона майже не утворює еціального спороношення, якщо не 

враховувати рутвеці (Thalictrum minus L), на якому при штучному зараженні 

може викликати утворення ецій. Тому джерелом інфекції є урединіоспори[2]. 

Шкідливість бурої іржі полягає в зменшенні асиміляційної поверхні 

рослин і підвищенні їхньої транспірації (наслідок розривів епідермісу). Це 

призводить до порушення водного балансу, передчасного відмирання листків, 

зниження зимо- і посухостійкості рослин. Недобір урожаю внаслідок сильного 

розвитку хвороби може становити 15-20 відсотків [6, 24-26]. 
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У гриба P.recondita f. triticina налічують понад 200 рас, які різняться 

своєю агресивністю щодо певних сортів. Тепер найагресивніша і 

найпоширеніша в Європі 77-ма раса. У межах рас виявлено різні біотипи [17]. 

Порогом шкодочинності бурої іржі вважається поява перших пустул на 

листках у період від фази кущіння до молочно-воскової стиглості за 

сприятливих для розвитку хвороби погодних умов [7].  

Підвищену стійкість до бурої іржі мають сорти озимої пшениці: Айсберг 

одеський, Миронівська остиста, Смуглянка, Фаворитка[18]. 

Фузаріоз колосу (Fusarium spp.): 

Ознаки: Побуріння окремих колосків або їх частин, поява рожевого або 

оранжевого нальоту на колоскових лусках. Зерно стає щуплим, втрачає блиск, 

може мати рожевуватий відтінок (Рис.1.3.) [6, 16]. 

 

Рис.1.3. Фузаріоз колосу озимої пшениці [6]. 

Шкодочинність: Знижує врожайність, погіршує якість зерна 

(накопичення мікотоксинів), зменшує схожість насіння. 

Заходи захисту:  

Профілактичні:  

Дотримання сівозміни (уникати насичення сівозміни зерновими 

культурами та кукурудзою). 

Заробка рослинних решток. 

Використання здорового насіннєвого матеріалу. 

Збалансоване внесення добрив. 

Своєчасне та якісне збирання врожаю. 
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Хімічні: Обприскування фунгіцидами у фазу цвітіння - початок 

молочної стиглості зерна. Ефективні діючі речовини: триазоли (тебуконазол, 

пропіконазол, метконазол). 

Кореневі гнилі (Gaeumannomyces graminis, Fusarium spp., Bipolaris 

sorokiniana та ін.): 

Ознаки: Пожовтіння та відмирання нижніх листків, затримка росту, 

потемніння та загнивання кореневої системи та основи стебла. Уражені 

рослини легко висмикуються з ґрунту (Рис.1.4.) [5, 15, 21]. 

 

Рис.1.4. Кореневі гнилі озимої пшениці [5] 

Шкодочинність: Зріджує посіви, призводить до пустоколосості, знижує 

врожайність. 

Заходи захисту:  

Профілактичні:  

Дотримання сівозміни (насичення сівозміни просапними культурами). 

Ранні та якісні строки сівби. 

Оптимальна глибина загортання насіння. 

Збалансоване внесення фосфорно-калійних добрив. 

Вапнування кислих ґрунтів. 

Хімічні: Протруювання насіння фунгіцидними препаратами перед 

сівбою. Ефективні діючі речовини: беноміл, тіабендазол, флудиоксоніл, 

тритіконазол, протіоконазол. 

Сажкові хвороби (Tilletia caries, Ustilago tritici та ін.): 

Ознаки:  
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Тверда сажка (Tilletia caries): Замість зерна в колосі утворюються чорні 

мішечки (соруси) з неприємним запахом оселедця (Рис.1.5.). 

Летюча сажка (Ustilago tritici): Під час колосіння замість колосу 

з'являється чорна сипуча маса спор (Рис.1.5). 

 

Рис.1.5. Сажки озимої пшениці [4]. 

Шкодочинність: Пряма втрата врожаю, погіршення якості зерна. 

Заходи захисту:  

Профілактичні:  

Використання здорового насіннєвого матеріалу. 

Протруювання насіння системними фунгіцидами. Ефективні діючі 

речовини: тебуконазол, тритіконазол, флудиоксоніл [4, 14]. 

Загальні рекомендації щодо захисту озимої пшениці від хвороб: 

Регулярний моніторинг посівів: Для своєчасного виявлення перших 

ознак хвороб та прийняття обґрунтованих рішень щодо застосування захисних 

заходів. 

Інтегрований захист рослин (ІЗР): Поєднання агротехнічних, 

біологічних та хімічних методів для мінімізації негативного впливу на 

довкілля та досягнення максимальної ефективності. 

Правильний вибір фунгіцидів: Враховувати спектр дії препарату, фазу 

розвитку культури, погодні умови та економічну доцільність обробки. 

Дотримання регламентів застосування пестицидів: Норми витрати 

препарату, терміни очікування, кратність обробок. 
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Чергування фунгіцидів з різними механізмами дії: Для запобігання 

виникненню резистентності у патогенів. 

Враховуючи специфіку кліматичних умов Сумської області, важливо 

звертати особливу увагу на профілактичні заходи та своєчасне реагування на 

появу хвороб, щоб забезпечити високий та якісний урожай озимої пшениці.  

Борошниста роса (Erysiphe graminis) є одним з найпоширеніших та 

економічно значущих захворювань озимої пшениці, особливо в умовах 

помірного клімату з достатньою вологістю та помірними температурами. В 

Україні, зокрема в Сумській області, де погодні умови навесні та на початку 

літа часто сприяють розвитку цієї хвороби, борошниста роса може завдавати 

значних збитків урожаю. 

Розповсюдження борошнистої роси: 

Поширення спорами: Збудник борошнистої роси поширюється 

повітряним шляхом за допомогою конідій (безстатевих спор). Вітер може 

переносити ці спори на значні відстані, спричиняючи нові зараження на 

сусідніх полях та навіть в інших регіонах [3, 6, 13. 22]. 

Джерела первинної інфекції: 

Падалиця: Спори гриба можуть зберігатися на рослинних рештках 

озимих культур, що залишилися на полі після збирання врожаю. 

Уражені посіви озимих зернових: Навесні, за сприятливих умов, на 

перезимувалих уражених рослинах відбувається активне спороношення, що 

стає джерелом інфекції для нових посівів. 

Дикорослі злаки: Деякі види дикорослих злаків також можуть бути 

уражені борошнистою росою та слугувати резерваторами інфекції. 

Сприятливі умови для розвитку: 

Помірна температура: Оптимальна температура для розвитку 

борошнистої роси становить +15-22°C. 

Висока вологість повітря: Волога сприяє проростанню спор та розвитку 

міцелію на поверхні рослин. Проте, наявність крапельної вологи на листках не 

є обов'язковою умовою, оскільки гриб здатний поглинати вологу з повітря. 
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Густі посіви: У густих посівах створюється мікроклімат з підвищеною 

вологістю та затіненням, що сприяє розвитку хвороби. 

Надмірне азотне живлення: Рослини, надмірно забезпечені азотом, 

мають більш ніжні тканини, що робить їх більш сприйнятливими до ураження 

борошнистою росою [2, 12]. 

Сортова сприйнятливість: Різні сорти озимої пшениці мають різний 

рівень стійкості до борошнистої роси. Вирощування сприйнятливих сортів 

підвищує ризик епіфітотій [1,11]. 

Фенологія рослини: Борошниста роса може уражувати рослини на будь-

якій стадії розвитку, починаючи від сходів і закінчуючи наливом зерна. Однак, 

найбільш інтенсивний розвиток хвороби зазвичай спостерігається у фазах 

кущіння - вихід у трубку та прапорцевого листка (Рис.1.6.). 

 

Рис.1.6. Борошниста роса озимої пшениці [11 ]. 

Шкідливість борошнистої роси: 

Зниження фотосинтетичної активності: Білий або сіруватий наліт на 

листках вкриває епідерміс, зменшуючи кількість світла, що поглинається 

хлоропластами, та порушуючи процес фотосинтезу. 
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Передчасне засихання листків: Сильне ураження призводить до 

пожовтіння та передчасного відмирання листків, що ще більше зменшує 

асиміляційну поверхню рослин. 

Погіршення наливу зерна: Зменшення фотосинтезу призводить до 

недостатнього забезпечення зерна поживними речовинами, внаслідок чого 

воно стає щуплим, зменшується його маса та погіршуються хлібопекарські 

якості [6, 8]. 

Зменшення кількості зерен у колосі: Ураження на ранніх етапах 

розвитку може призвести до формування меншої кількості квіток та, 

відповідно, зерен у колосі [9, 11]. 

Підвищена сприйнятливість до інших хвороб: Ослаблені рослини, 

уражені борошнистою росою, стають більш вразливими до ураження іншими 

патогенами. 

Економічні втрати: За інтенсивного розвитку борошнистої роси втрати 

врожаю можуть сягати 10-20%, а в окремих випадках і більше. Зниження 

якості зерна також призводить до зменшення його товарної цінності. 

В умовах Сумської області, з її характерними весняно-літніми 

погодними умовами, борошниста роса становить значну загрозу для врожаю 

озимої пшениці. Тому своєчасна діагностика, застосування профілактичних 

заходів та обґрунтоване використання фунгіцидів є важливими елементами 

ефективного захисту посівів. 

1.3. Селекція озимої пшениці на стійкість до борошнистої роси та 

бурої листкової іржі 

Важливе місце в селекції саме пшениці займає виведення сортів 

стійких до хвороб та шкідників. Ведеться селекція на стійкість до різних видів 

іржі, сажки, борошнистої роси, кореневих гнилей, септоріозу, бактеріальними 

і вірусними хворобами[2]. 

Під керівництвом академіка В.В. Моргуна селекціонери Інституту 

фізіології рослин пшениці і генетики НАНУ та Миронівського інституту ім. 

В.М. Ремесла за останнє десятиріччя, завдяки розробленим оригінальним 
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методам селекції, створили більше 20 сортів пшениці м'якої озимої, які 

занесені до Державного реєстру сортів рослин придатних для поширення у 

всіх зонах України[6]. 

Серед них – високоінтенсивні сорти: Смуглянка, Золотоколоса, 

Володарка, Фаворитка; сорти з високою якістю зерна – Ятрань 60, Київська 8, 

Переяславка, Ласуня; сорти універсального використання – Подолянка, 

Богдана, Снігурка, Добірна; сорти спеціального використання - Пивна та 

Зимоярка, які створено вперше в Україні. Принципово новий, озимо-ярий сорт 

Зимоярка – дворучка, який вирізняється винятковою пластичністю і саме тому 

його можна висівати як восени, так і навесні[14]. 

Створені сорти вперше за всю історію України сформували в 

держсортовипробуванні рекордні врожаї зерна: Смуглянка – 115,2 ц/га, 

Золотоколоса — 117,3 і Фаворитка - 124.1 ц/га. 

Згідно з концепцією Вандер Планка (1966), відомі два типи стійкості 

пшениці проти хвороб – вертикальна або расоспецифічна, горизонтальна чи 

расонеспецифічна. За цією концепцією вертикальна стійкість контролюється 

моноолігогенами, а горизонтальна – полігенами. Проте відомо, що поділ 

стійкості на ці два типи не завжди обґрунтований, виходячи з її генетичної 

основи [5, 23, 25, 26]. 

Немає жорстких розмежувань генів, які відповідають за той чи інший 

тип стійкості.  

Стійкість проти хвороб повинна бути відносно стабільною за часом і в 

просторі і забезпечувати захист рослин хоч би на період їх вирощування у 

виробництві. Довготривала стійкість може контролюватися, але частіше 

полігенами (Бабаянц Л.Т., 1990). Вона залежить від того, проти якого збудника 

спрямована, яка швидкість його мінливості й утворення вірулентних і 

агресивних патотипів і розширення інфекції, а також від тривалості епіфітотій 

і умов навколишнього середовища. В зв'язку з цим великої актуальності 

набувають різні екологічні випробування, які дають змогу виявити відносно 

стабільні за стійкістю сорти незалежно від біотичних і абіотичних факторів. 
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При селекції на стійкість проти хвороб велику селекційну цінність 

мають ефективні донори, вихідний матеріал, що має групову стійкість та інші 

цінні ознаки і властивості[15]. 

Розроблена Борлаугом (Вогlаug N.Е., 1958; 1965) мультилінійна 

селекція дає змогу створювати відносно стабільні за стійкістю проти деяких 

хвороб (іржа, борошниста роса), сорти. Проте вона не позбавлена недоліків. 

Важко вивести сорт, стійкий проти кількох і не проти всіх хвороб, 

ускладнюється насінництвом багатолінійних сортів [14]. 

Розглядаючи проблему використання сортів озимої пшениці, стійких 

до хвороб, можна сказати, що ця тема є дуже актуальною. Екологізація 

сільськогосподарського виробництва є важливою умовою вирощування чистої 

від хімічних речовин продукції. На даний час проводиться велика селекційна 

робота по створенню районованих стійких сортів. Багато сортів уже 

впроваджено у виробництво. Вони є високоінтенсивними, мають значний 

генетичний потенціал, за умов дотримання технології вирощування дають 

високі стабільні врожаї[15]. 

1.4. Система захисту проти борошнистої роси та бурої листкової 

іржі. 

Науково обґрунтована система заходів щодо захисту озимої пшениці 

від хвороб використовується на основі зональних систем землеробства з 

урахуванням біології і екології шкідливих організмів даних прогнозу[11, 13]. 

Першочергова задача цієї системи полягає в знищенні або різкому 

зменшенні резервації шкідливих організмів до початку розвитку рослин за 

умови відсутності забруднення пестицидами навколишнього середовища. 

Побудова таких систем досягається шляхом оптимального поєднання 

санітарно-профілактичних, хімічних, агротехнічних, селекційно-насіннєвих і 

інших захисно-господарських заходів [3,4]. 

При цьому комплексний захист має ряд переваг, забезпечуючи значне 

зменшення поширеності захворювань культури. Комплексний захист має і 

значну економічну ефективність в результаті зменшення числа обробок, 
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кількості пестицидів, що використовуються, при збереженні, а нерідко і при 

підвищенні кількості і якості урожаю порівняно із звичайною схемою захисту 

[8, 19]. 

Найкращий метод боротьби з хворобами - це впровадження стійких до 

ураження сортів. У сприятливих для розвитку хвороб умовах ці сорти не 

знижують урожайність. Хімічну обробку посівів не проводять або 

застосовують у невеликих розмірах. Особливо ціняться сорти, які мають 

комплексну стійкість проти основних хвороб [10]. 

Для захисту озимої пшениці від борошнистої роси та бурої листкової 

іржі рекомендують обробки по вегетації при появі перших ознак хвороб. Для 

обробки рекомендують такі фунгіциди, як Альто Супер 330 ЕС к.е., Амістар 

Екстра 280 SC к.с., Міраж, к.е., Тілт 280 ЕС к.е. Ці препарати мають не 

змиваються дощем вже через декілька годин після обробки[13].  

Амістар Екстра 280 SC к.с. і Альто Супер 330 ЕС к.е. способом 

обприскування посівів озимої пшениці проти хвороб значно поліпшує 

фітосанітарний стан посівів, підвищує урожайність, поліпшує технологічні 

показники якості зерна і насіннєві властивості насіння нового урожаю. 

Приріст урожаю зерна озимої пшениці від застосування хімічного захисту 

посівів проти хвороб у блоці з внесенням N60P60K60, порівняно з блоком без 

добрив, збільшився на 34,1%, окупність добрив зросла на 16,7%. Таким чином, 

вирощування озимої пшениці з застосуванням добрив і хімічного захисту 

посівів проти хвороб відповідає вимогам ресурсо і енергозбереження і тим 

самим зменшує загрозу екологічній безпеці[8, 19]. 
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РОЗДІЛ 2  

ОБ’ЄКТ, ПРЕДМЕТ, УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1.Об’єкт і предмет дослідження 

Об’єкт дослідження – збудник борошнистої роси озимої пшениці гриб 

Erysiphe graminis та збудник бурої листкової іржі озимої пшениці гриб Puccinia 

recondita.  

Предмет дослідження: сорти озимої пшениці Фаворитка та 

Смуглянка. 

Фаворитка. Озима пшениця сорту Фаворитка має наступні 

характеристики. Оригінатор: Інститут фізіології рослин і генетики НАН 

України, Миронівський інститут пшениці імені В. М. Ремесла НААН. 

Сорт занесений до Реєстру сортів рослин України з 2005 року. 

Основні характеристики: 

Тип: Високоврожайний, високоінтенсивного типу. 

Різновидність: Лютесценс (безостий). 

Вегетаційний період: 283-287 днів (середньостиглий). 

Висота рослини: Середньорослий (середньостебловий), 86-91 см. 

Зимостійкість: Середня. 

Посухостійкість: Висока (7-9 балів). 

Стійкість до вилягання: Висока (8-9 балів). 

Стійкість до осипання: Висока (7-9 балів). 

Стійкість до хвороб: борошниста роса: висока (8-9 балів), бура 

листкова іржа: висока (8-9 балів), септоріоз: 5-6 балів (за іншими даними 7-8), 

фузаріоз: 7-8 балів (за іншими даними 5-6), кореневі гнилі: 7-8 балів. 

Стійкість до проростання зерна в колосі: Висока. 

Якість зерна: вміст білка: 12,5-13,8%, вміст сирої клейковини: 26,7-

30,1%, сила борошна (W): 248-296 о. а. (добре), об'єм хліба із 100 г борошна: 

960-1000 мл (добрі хлібопекарські властивості). 
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Загальна оцінка хлібопекарських властивостей: 4,0-4,5 бала (належить 

до цінних пшениць). 

Врожайність: середня врожайність: 7,3 т/га. 

Потенційна врожайність: до 13,1 т/га. 

Агротехнічні особливості: придатний для вирощування в різних 

агрофонах. 

Добре реагує на внесення добрив, забезпечуючи високі та стабільні 

врожаї. Невибагливий до умов вирощування, попередників та строків сівби, 

має високу екологічну пластичність. Рекомендована норма висіву: залежно від 

зони вирощування та вологозабезпечення 180-250 кг/га. 

Рекомендовані зони вирощування. Сорт Фаворитка рекомендований 

для вирощування в зонах Полісся, Лісостепу та Степу України. Проте, добрі 

врожаї забезпечує і в зоні Степу. 

Озима пшениця сорту Фаворитка є високоврожайним, 

середньостиглим сортом з високою стійкістю до вилягання, осипання, 

борошнистої роси та бурої листкової іржі. Має добрі показники якості зерна 

та адаптований до різних умов вирощування в Україні. 

Смуглянка. Оригінатором сорту озимої пшениці Смуглянка є: 

Інститут фізіології рослин і генетики НАН України спільно з Миронівським 

інститутом пшениці імені В. М. Ремесла НААН України. 

Саме ці наукові установи є авторами цього високоврожайного та 

стійкого сорту. Смуглянка була занесена до Реєстру сортів рослин України у 

2004 році.  

Сорт озимої пшениці Смуглянка характеризується як середньоранній, 

короткостебловий сорт високоінтенсивного типу. Він відзначається високою 

стійкістю до вилягання (9 балів), осипання (7-9 балів), а також доброю 

стійкістю до основних хвороб, зокрема: 

Борошнистої роси: 8-9 балів (висока стійкість). 

Бурої листкової іржі: 8-9 балів (висока стійкість). 

Септоріозу: 7-8 балів. 
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Фузаріозу: 7-8 балів. 

Кореневих гнилей: 7-8 балів. 

Крім того, сорт Смуглянка має високу посухостійкість (7-9 балів) та 

зимостійкість вище середньої (6 балів). 

Інші важливі характеристики сорту Смуглянка: 

Різновидність: Еритроспермум (колос має остюки). 

Вегетаційний період: 278-282 дні (середньоранній). 

Потенціал врожайності: 10,0-11,5 т/га. 

Маса 1000 насінин: 37,6 - 46,8 г (велике зерно). 

Вміст білка: 13,0-14,4%. 

Вміст сирої клейковини: 28,9-35,8%. 

Сила борошна: 328-343 о.а. (сильна пшениця). 

Об'єм хліба: 1000-1100 мл з 100 г борошна (добрі та відмінні 

хлібопекарські властивості). 

Кущ: Напівпрямостоячий, висота рослини 86-98 см 

(короткостебловий). 

Колос: Циліндричний, середньої довжини (10-12 см) та щільності. 

Зернівка: Велика, яйцеподібна, червона, з неглибокою борозенкою. 

Агротехнічні особливості: 

Сорт високоінтенсивного типу, що добре реагує на високі фони 

мінерального живлення, формуючи на них високі врожаї. 

Для одержання високих урожаїв необхідний захист від хвороб та 

шкідників. 

Рекомендується сіяти у другій половині оптимальних строків по 

кращих попередниках. 

Норма висіву залежить від зони вирощування та вологозабезпечення і 

становить 4,0-6,0 млн схожих насінин на 1 га (180-250 кг/га). 

Має подовжений період післязбирального спокою насіння. 

Рекомендовані зони вирощування. Сорт Смуглянка рекомендований 

для вирощування у Степу, Лісостепу та Поліссі України. 
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Озима пшениця сорту Смуглянка є цінним середньораннім, 

короткостебловим сортом з високим потенціалом врожайності та відмінною 

стійкістю до вилягання, осипання, борошнистої роси та бурої листкової іржі. 

Забезпечення оптимальних умов вирощування та належний захист дозволяють 

отримувати високі та якісні врожаї зерна. 

2.2. Умови проведення досліджень 

ТОВ «Агрофірма Червоносільська» Сумського району Сумської області 

спеціалізується на вирощуванні зернових культур (крім рису), бобових 

культур та насіння олійних культур. 

Географічне положення та кліматичні умови: 

Розташування: Сумський район розташований у центральній частині 

Сумської області, яка належить до лісостепової зони України. Лісостеп 

характеризується чергуванням лісових масивів та степових ділянок з 

родючими ґрунтами. 

Клімат: Клімат Сумської області є помірно континентальним з 

достатньою кількістю опадів, особливо в літній період.  

Зима: Помірно холодна зі сніговим покривом. Середня температура 

січня становить близько -6°C. 

Літо: Тепле, з середньою температурою липня близько +20°C. 

Опади: Середньорічна кількість опадів коливається в межах 500-650 мм, 

більша частина яких припадає на теплий період року. 

Вегетаційний період: Триває в середньому 180-190 днів, що є 

сприятливим для вирощування багатьох сільськогосподарських культур. 

Ґрунти: Для Сумського району характерні переважно чорноземи типові 

та опідзолені, які відрізняються високою природною родючістю. Також 

зустрічаються сірі лісові ґрунти. 

Рельєф: Територія району має переважно рівнинний та слабохвилястий 

рельєф, що є сприятливим для обробітку ґрунту та використання 

сільськогосподарської техніки. 
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Водні ресурси: Район має достатню кількість річок та невеликих водойм, 

що може бути важливим для забезпечення водою сільськогосподарських 

потреб (хоча зрошення в регіоні розвинене відносно слабо і залежить від 

конкретного підприємства). 

Спеціалізація: Враховуючи природно-кліматичні умови та родючі 

ґрунти, сільське господарство Сумського району, ймовірно, спеціалізується на 

вирощуванні зернових (озима пшениця, ячмінь, кукурудза), технічних 

(соняшник, ріпак, соя) культур, а також може включати тваринництво. 

Соціально-економічні умови: 

Інфраструктура: Наявність транспортних шляхів, складських приміщень 

та інших елементів інфраструктури є важливим фактором для ефективної 

діяльності агрофірми. Сумська область має розвинену мережу автомобільних 

та залізничних шляхів. 

Ринок збуту: Близькість до обласного центру (міста Суми) та інших 

населених пунктів забезпечує потенційні ринки збуту сільськогосподарської 

продукції. 

Трудові ресурси: Наявність кваліфікованих працівників у сільській 

місцевості є важливим для забезпечення виробничого процесу. 

Конкуренція: Агрофірма працює в умовах конкуренції з іншими 

сільськогосподарськими підприємствами регіону. 

Поточна ситуація (враховуючи контекст): 

Враховуючи поточний воєнний стан в Україні, особливо у 

прикордонних областях, агрофірма стикається з додатковими викликами, 

такими як: ризики безпеки (обстріли, мінування територій, логістичні 

труднощі); обмеження на пересування (ускладнення з транспортуванням 

продукції та матеріально-технічним забезпеченням); труднощі з залученням та 

утриманням працівників (через мобілізацію та виїзд населення); зростання цін 

на ресурси (паливо, добрива, засоби захисту рослин); проблеми зі збутом 

(через порушення логістичних ланцюжків та нестабільність ринку). 

Узагальнена характеристика: 
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ТОВ «Агрофірма Червоносільська» Сумського району працює в 

сприятливих природно-кліматичних умовах лісостепової зони з родючими 

ґрунтами, що створює потенціал для вирощування різноманітних 

сільськогосподарських культур. Однак, поточний воєнний стан в регіоні 

суттєво ускладнює ведення сільського господарства, створюючи значні 

ризики та виклики для діяльності підприємства. Успішність агрофірми в таких 

умовах значною мірою залежатиме від її здатності адаптуватися до нових 

реалій, ефективно управляти ризиками та використовувати наявні ресурси. 

Основним видом її економічної діяльності є КВЕД 01.11 - Вирощування 

зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння олійних культур. 

Таким чином, основна спеціалізація ТОВ «Агрофірма Червоносільська» 

– це рослинництво, з акцентом на зернові та олійні культури. 

Природно-кліматичні умови на території господарства цілком 

відповідають показникам властивим загалом для Сумської області. Тобто 

клімат у цілому є помірним, гідротермічний коефіцієнт дорівнює 1,1-1,2. 

Спостерігається тепле літо зі значною кількістю вологи і відносно нехолодною 

зимою з відлигами. Сума позитивних температур за період, коли 

середньодобова температура перевищує 10℃ складає 2510℃. 

Найхолоднішими місяцями є січень і лютий. Зима зазвичає настає в другій 

декаді листопада.  

Весна починається з дати стійкого переходу середньодобової 

температури повітря через 0℃ в сторону підвищення. У активний період весни 

спостерігається найбільше зволоження ґрунту. Спостерігається 201 день з 

середньою температурою повітря вище 5℃, 156 днів з температурою повітря 

вище 12℃.  

Літній період починається з переходом середньодобової температури 

повітря через 5℃ вище нуля, триває в середньому 112 днів. Влітку 

характерним є зливи. Середньорічна кількість опадів 515мм. 
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Кількість днів з посухами впродовж весняно-літньо-осіннього періоду 

під час яких в рослинах порушується водний режим, коливається в межах 5-15 

днів, а окремі роки 17-33дні.  

Осінь триває близько 70 днів. Ймовірність випадання опадів невелика. 

Заморозки бувають частіше на понижених елементах рельєфу і 

продовжуються довше через зосередження там холодних мас повітря. 

Наприкінці осені спостерігають опади у вигляді снігу. Закінченням осені 

вважається перехід середньодобової температури повітря через 0℃ в сторону 

зниження. 

Ґрунтовий покрив містить невисоку різновидність ґрунтоутворювальних 

порід, гідрологічних та геоморфічних умов. Наявні великі площі 

гідроморфних і полугідроморфних ґрунтів, значною мірою засолені. 

Переважаючою є група чорноземів та лучно-чорноземних ґрунтів (66,4%). За 

вмістом гумусу чорноземи поділяються на малогумусні та слабогумусні. 

В районі де розміщується господарство на час дослідження протягом 

практики спостерігався певний ареал хвороб та шкідників. Найпоширеніші 

хвороби: борошнисті роси, іржа, сажки, септоріоз, гельмінтоспоріоз, 

антракнози, кореневі гнилі, церкоспороз та багато інших хвороб, що були 

виявлені на великій кількості культур. Також спостерігалась певна кількість 

шкідників. На пшениці (хлібні жуки, жужелиці, трипси, блішки та ін.), на 

кукурудзі стебловий метелик, попелиці, совка оклична та різноманітні 

грунтомешкаючі шкідники.  

 

АНАЛІЗ ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ГОСПОДАРСТВА  

Структура посівних представлено в таблиці 2.1.  
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Таблиця 2.1. 

Структура посівних площ в ТОВ «Агрофірма Червоносільська»  у 2024р. 

№ 

п/п 

Назва культури Площа, га 

1. Зернові культури - всього 370 

 Озима пшениця 170 

 Кукурудза на зерно 200  

2. Технічні культури - всього 130 

 соняшник 30 

 горох 30 

 кукурудза на силос 40 

 люцерна на корм/сіно 30 

 

З таблиці видно, що в господарстві переважаючими культурами є 

зернові.  

Господарство має відповідну базу сільськогосподарських машин та техніки:  

• трактори МТЗ-80, МТЗ-83,  John Dee; 

• плуги, культиватори, сівалки, розкидачі гною;  

• комбайни зернозбиральні New Holland, John Deer; 

• силосні комбайни Rauch  

• зерноочисні машини; 

Господарство в повній мірі забезпечене необхідною технікою та 

агрегатами.  

2.3. Методика проведення досліджень 

Облік борошнистої роси озимої пшениці проводять у фазі трьох-

чотирьох листків, навесні — у кінці кущіння – на початку трубкування та через 

6-7 днів після колосіння. Оглядаючи відповідний ярус головного стебла на 10 

рослинах підряд у 10 місцях, визначають відсоток розвитку хвороби та ступінь 

розвитку патогену на листках за п'ятибальною шкалою: 
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0 - відсутні ознаки хвороби; 

1 - дуже слабке ураження (до 10 % площі листя);  

2 - слабке ураження (11-25 % площі листя); 

З – середнє ураження (26-50% площі листя); 

4 – сильне ураження (більше 50% площі листя)[9]. 

Буру листкову іржу обраховують в період колосіння-молочна стиглість 

зерна.  

Ступінь розвитку листкової іржі визначають за семибальною шкалою: 

0 – повна відсутність пустул іржі; 

1 – поодинокі пустули на поверхні рослин; 

2 – пустулами зайнято до 5% поверхні рослин; 

3– пустулами зайнято до 10% поверхні рослин; 

4– пустулами зайнято до 20% поверхні рослин; 

5– пустулами зайнято до 25% поверхні рослин; 

6– пустулами зайнято до 40% поверхні рослин[8]. 

- відсоток розвитку хвороби 

  Р = 
( )

3

100




К

БA
 

де А – кількість рослин з однаковими ознаками; 

 Би – бал, відповідний цим ознакам; 

 Σ – сума похідних чисельних показників А і Б 

 До – загальна кількість перевірених рослин (хворих і здорових); 

 З – найвищий бал ураження за прийнятою шкалою; 
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- середній ступінь ураження 

Н = 
( )

Р

БA 
  

де Н – середній ступінь ураження; 

 А – кількість рослин з однаковими ознаками; 

 Б – бал, відповідний цим ознакам 

 Σ – сума похідних чисельних показників А і Б 

          Р – кількість уражених рослин 

Схема досліду включає 2 варіанти з використанням двох сортів – 

Фаворитка та Смуглянка.  

Схема дослідження 1 

 

 

1- повторення 

 

 

2- повторення 

 

 

3- повторення 

 

 

 

  

1 

2 

1 

2 

1 

2 
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 РОЗДІЛ 3 

 РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  

3.1. Вплив сортових особливостей озимої пшениці на динаміку 

поширення борошнистої роси. 

Дослідження проводилось в ТОВ «Агрофірма Червоносільська» 

Сумського району Сумської області, а саме насіннєвих посівах озимої пшениці 

сортів Фаворитка ЕН та Смуглянка ЕН. 

Облік борошнистої роси озимої пшениці проводились у фазі трьох-

чотирьох листків, навесні — у кінці кущіння – на початку трубкування та через 

6-7 днів після колосіння. Оглядаючи відповідний ярус головного стебла на 10 

рослинах підряд у 10 місцях, визначався відсоток розвитку хвороби та ступінь 

розвитку патогену. 

На основі отриманих даних визначено відсоток поширення борошнистої 

роси на сортах Фаворитка та Смуглянка. 

Результати наведені в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 

Вплив сортових особливостей на динаміку  поширення  борошнистої 

роси, %,  2024 р. 

Сорт 

Фаза розвитку 

3-4 листків кущіння колосіння 

Фаворитка 21 41 67 

Смуглянка 17 38 59 

 

Слід відмітити, що перші симптоми хвороби з”явились уже під час 

першого обліку. Погодно-кліматичні умови осені 2023 року сприяли розвитку 

борошнистої роси. Навесні 2024 року хвороба інтенсивно поширювалась на 

двох сортах. Аналізуючи дані таблиці 3.1, можна сказати, що поширеність 
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хвороби у 2024 р. була найвищою в фазі колосіння – 67 % у сорту Фаворитка 

та 59 % у сорту Смуглянка. У сорту Фаворитка розвиток хвороби у фазу 3-4 

листків склав 21 %, у фазу кущіння – 41%, а у сорту Смуглянка – 17 та 38 % 

відповідно. Отже, жоден із сортів не проявив абсолютної стійкості до хвороби. 

Але менше хвороба поширювалась на сорті смуглянка. 

3.2. Вплив сортових особливостей озимої пшениці на динаміку 

розвитку борошнистої роси 

На основі  даних, отриманих під час дослідження, було визначено 

відсоток розвитку борошнистої роси на сортах Фаворитка та Смуглянка. 

Результати наведені в табл.3.2. 

Таблиця 3.2 

Вплив сортових особливостей на динаміку  розвитку борошнистої 

роси, %,  2024 р. 

Сорт 

Фаза розвитку 

3-4 листків кущіння колосіння 

Фаворитка 9,2 24,7 40,4 

Смуглянка 8,1 21,9 36,5 

 

Як видно з результатів таблиці, розвиток борошнистої роси на сорті 

озимої пшениці Фаворитка у фазі 3-4 листків склав 9,2 %, на сорті Смуглянка 

– 8,1 %. У фазу кущіння розвиток хвороби на сорті Фаворитка склав 24,7 %, на 

сорті Смуглянка – 21,9 %. У фазу колосіння розвиток борошнистої роси склав 

40,4 % на сорті Фаворитка та 36,5 % на сорті Смуглянка. З цього можна 

зробити висновок, що сорт Смуглянка є більш стійким до борошнистої роси, 

ніж сорт Фаворитка. 
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3.3. Вплив сортових особливостей озимої пшениці на динаміку 

поширення бурої листкової іржі 

Буру листкову іржу  обраховують в період колосіння-молочна стиглість 

зерна.  

На основі проведених досліджень було визначено динаміку поширеності 

бурої листкової іржі по сортам. Результати досліджень подані в таблиці 3.3. 

Таблиця 3.3 

Вплив сортових особливостей на динаміку  поширення  бурої листкової 

іржі, %,  2024 р. 

Сорт 

Фази розвитку 

 

3-4 листків 

 

колосіння 

молочна 

стиглість 

Фаворитка 17 41 59 

Смуглянка 14 36 51 

 

Як видно з таблиці 3.3, в 2024 р. поширеність бурої листкової іржі в фазу 

колосіння на сорті Фаворитка склала 41%, на сорті Смуглянка – 36%, у фазі 

молочної стиглості – 59 та 51% відповідно. 

 

3.4. Вплив сортових особливостей озимої пшениці на динаміку 

розвитку бурої листкової іржі  

На основі  даних, отриманих під час дослідження, було визначено 

відсоток розвитку бурої листкової іржі на сортах Фаворитка та Смуглянка. 

Результати наведені в табл.3.4. 
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Таблиця 3.4 

Вплив сортових особливостей на динаміку  розвитку  бурої листкової 

іржі, %,  2024 р. 

Сорт 

Фази розвитку 

 

3-4 листків 

 

колосіння 

молочна 

стиглість 

Фаворитка 6,4 15,8 37,2 

Смуглянка 4,1 13,2 34,6 

 

Як видно з таблиці 3.4, розвиток бурої листкової іржі був більшим на 

сорті Фаворитка, і склав 6,4% у фазу 3-4 листків,  15,8% у фазу колосіння та 

37,2 % у фазу молочної стиглості. Сорт Смуглянка є більш стійким до хвороби, 

тому розвиток був меншим –4,1, 13,2 та 34,6 % відповідно. Отже, з цього 

можна зробити висновок, що сорт озимої пшениці Фаворитка є менш стійким, 

ніж сорт Смуглянка. 

3.5.  Вплив сортових особливостей озимої пшениці на врожай та 

елементи його структури 

Дослідженнями встановлено вплив сортових особливостей озимої 

пшениці на врожай та елементи його структури (табл. 3.5). 

Таблиця 3.5 

Вплив сортових особливостей озимої пшениці на урожай та на елементи його 

структури, 2024р. 

Сорт Кількість  

продуктивних  

пагонів з 1 м2,шт. 

Довжина  

колоса, см. 

Маса  

1000 зерен, г. 

Урожайність, 

т/га 

Фаворитка 580 8 45,6 3,64 

Смуглянка 594 9 47,6 4,13 

НІР05 - - - 0,154 
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Як видно з табл. 3.5 досліджувані сорти відрізнялися по врожайності.  

Сортові особливості значно вплинули на структуру врожаю озимої 

пшениці. У 2024 році урожайність у сорту Фаворитка  була нижчою, ніж у 

сорту Смуглянка  і склала  3,64  т/га. Основні показники структури врожаю 

для цього сорту  майже не перевищували інший варіант. Кількість 

продуктивних стебел з 1 м2 склала 580 шт., довжина колоса – 8 см, маса 1000 

зерен – 45,6 г. 

Для сорту Смуглянка  врожайність була вищою і склала 4,13 т/га. Інші 

показники структури врожаю цього сорту забезпечили такі значення: кількість 

продуктивних стебел з 1 м2 склала 594 шт., довжина колоса – 9 см, маса 1000 

зерен – 47,6 г. 

Таким чином можна зробити висновок, що урожай та елементи його 

структури для сорту Фаворитка були нижчими, ніж тотожні для сорту 

Смуглянка. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

1. Найбільш шкодочинними хворобами озимої пшениці в умовах 

господарства виявились борошниста роса та бура листкова іржа. 

2. Сорт озимої пшениці Смуглянка має більшу стійкість до поширення 

та розвитку борошнистої роси, ніж сорт Фаворитка. Розвиток борошнистої 

роси на сорті озимої пшениці Фаворитка у фазі 3-4 листків склав 9,2 %, на 

сорті Смуглянка – 8,1 %. У фазу кущіння розвиток хвороби на сорті Фаворитка 

склав 24,7 %, на сорті Смуглянка – 21,9 %. У фазу колосіння розвиток 

борошнистої роси склав 40,4 % на сорті Фаворитка та 36,5 % на сорті 

Смуглянка. 

3. Сорт Фаворитка є менш стійким до бурої листкової іржі, ніж сорт 

Смуглянка. Розвиток бурої листкової іржі був більшим на сорті Фаворитка, і 

склав 6,4% у фазу 3-4 листків,  15,8% у фазу колосіння та 37,2 % у фазу 

молочної стиглості. Сорт Смуглянка є більш стійким до хвороби, тому 

розвиток був меншим –4,1, 13,2 та 34,6 % відповідно. Отже, з цього можна 

зробити висновок, що сорт озимої пшениці Фаворитка є менш стійким, ніж 

сорт Смуглянка. 

4. Сортові особливості значно вплинули на структуру врожаю озимої 

пшениці. У 2024 році урожайність у сорту Фаворитка була нижчою, ніж у 

сорту Смуглянка  і склала  3,64 т/га. Основні показники структури врожаю для 

цього сорту  майже не перевищували інший варіант. Кількість продуктивних 

стебел з 1 м2 склала 580 шт., довжина колоса – 8 см, маса 1000 зерен – 45,6 г. 

Для сорту Смуглянка  врожайність була вищою і склала 4,13 ц/га. Інші 

показники структури врожаю цього сорту забезпечили такі значення: кількість 

продуктивних стебел з 1 м2 склала 594 шт., довжина колоса – 9 см, маса 1000 

зерен – 47,6 г. 

 

 

Пропозиції 

Пропонуємо господарствам регіону для вирощування сорт озимої 

пшениці Смуглянка, оскільки він є більш стійким до борошнистої роси та 

бурої листкової іржі, і за однакових умов вирощування забезпечив більшу 

врожайність, ніж сорт Фаворитка.  
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